

超1.6亿人患胃食管反流病,经常被当作“哮喘”误诊误治

防治胃食管反流,从生活方式入手

健康新视界

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏 莫鹏

谁会想到,有些“过敏性哮喘”竟是由胃食管反流所致,而这正是中国科学院院士、中国血管外科奠基人汪忠镐的亲身经历,他还因此创立了我国首家胃食管反流病治疗中心。

据统计,超过1.6亿中国人有胃食管反流症状,相当于每8个人中就有一人被不同程度的反流症状困扰。10月17日,第四届“全国胃食管反流病宣传周”在北京启动,今年主题为“治反流,防大病”,呼吁人们不仅要认识胃食管反流病,更要预防胃食管反流病,规范诊治胃食管反流病,做自己健康的第一责任人。

胃食管反流病患病率可达10%,认知度低、就诊率低、治愈率低、误诊率高

据火箭军特色医学中心胃食管外科主任吴继敏教授介绍,胃食管反流病指胃、十二指肠内容物反流入食管以及食管外部位引起的疾病,可导致食管黏膜炎症、糜烂、溃疡甚至癌变。其典型症状为反酸、反食、烧心、嗝气、腹胀等消化道症状。由于呼吸道和食管有共同开口,反流至食管的胃内容物可进一步向上反流至咽喉和气管,甚至到达鼻腔、中耳等部位,从而出现咳嗽、咳痰、喉部发紧、喘息、吸入性肺炎、反流性咽喉炎、非心源性胸痛、鼻炎、中耳炎等食管外表现,严重影响患者生活质量。吴继敏指出,胃食管反流病是一种常见慢性胃肠道疾病,可累及食管、咽喉、气管和肺等多个器官系统,在人群中患病率可达10%左右,随着人口老年化、国人饮食习惯逐渐西化等原因,其患病率还在逐年提升。

吴继敏提醒,由于我国胃食管反流病普及教育尚未完善、学科间交流不足等,使得该病误诊误治现象非常普遍,治疗效果欠佳,手术率低、整体诊疗水平较国际上尚存在较大差距。胃食管反流病在我国仍然存在“三低一高”现象,即认知度低、就诊率低、治愈率低、误诊率高,导致目前大多数由胃食管反流引起的“哮喘”被长期误诊,没有得到正确治疗。一项全国调查显示,中国目前有4500多万哮喘病患者,其中有相当一部分患者同时伴有胃食管反流病的症状,约10%左右的患者实际上只是胃食管反流病的一种临床表现,并不是真正的哮喘,这些长期被误诊为“哮喘”的患者通过抗反流治疗后,其哮喘样症状可以消除。吴继敏说,多年来火箭军特色医学中心胃食管外科接诊的数千名患者中,除了反酸、烧心等消化道症状以外,有一半患者还伴有哮喘、咳嗽等呼吸道症状,这些患者长期都被当成单纯哮喘来治,结果越治越糟。他们当中年龄最小的十几岁,最大的90多岁。

2003年,汪忠镐院士因咳嗽咳痰、呼吸困难、耳鸣头晕,一直被当作哮喘治疗。但之后他的病情逐步恶化,两年中他先后5次突发胸闷气短、呼吸困难而急诊抢救,3次下了病危通知书。自己到底是不是“过敏性哮喘”?为什么越治越严重?汪院士偶然在一次国际学术会议上受到一位外国专家的提醒,后来他到消化科进行了24小时食管PH监测,结果确诊是胃食管反流病,他也悟出其“哮喘”的致病元凶就是胃食管反流病(GRED),经在国外手术治疗终于治愈。2006年4月,汪院士在火箭军特色医学中心(原第二炮兵总医院)创立了我国首家胃食管反流病治疗中心,立志要拯救和他一样被误诊的病患。自2006~2021年15年间,该中心接诊胃食管反流病患者12万例,完成微创抗反流手术4000余例,胃镜下微量射频治疗超过2500余例。

胃食管反流病分为四期,分清症状有助正确诊治

胃食管反流病是个长期被忽视的疾病。“如果有以下任何症状,就应到医院胃食管反流病门诊进行胃镜、食管24小时测酸和食管压力测定等相关检查,及时筛查是否患有胃食管反流病,以得到及时、科学、有效的治疗,以免耽误最佳治疗时间。”吴继敏介绍说,从接诊患者情况来看,依据反流物到达的部位不同,胃食管反流病可分为四期。

胃食管期:胃内容物进入食管,引起烧心、胸痛、背痛、嗝气、吞咽困难等症状。
咽喉期:反流物到达咽喉部,引起咽喉疼痛、咽异物感、癔球症、声音嘶哑等。

口腔期:反流物到达口腔、鼻腔或中耳,引起反酸、口苦、口腔溃疡、流涕、鼻涕后流、鼻塞、耳鸣、听力下降等症状。

喉气管期:反流物进入气管,引起咳嗽、痰多、哮喘、吸入性肺炎、肺纤维化等,此期症状最重,严重影响患者生活质量,甚至会发生喉痉挛危及患者生命。

从改变生活方式入手,避免胃食管反流病偷袭

吴继敏表示,轻度胃食管反流病可通过改变生活方式来缓解症状,这些改变包括消除以下可引起反流的诸多因素。

1. 一些食物和饮料可通过松弛食管下段括约肌增加反流危险,反流诱因包括酒精性饮料、巧克力甜点、碳酸饮料、咖啡、茶、含咖啡因饮料、辛辣食品以及富含脂肪的食物。因此要戒酒、限制浓茶、咖啡和辛辣油腻等刺激性食物,避免高脂饮食。
2. 香烟中含有的化学物质经肺吸



收入血,也可以松弛食管下段括约肌引起反流,应立即戒烟。

3. 肥胖可使腹压增加,阻止食物通过食管下段括约肌,超重或肥胖患者需马上减肥。有研究表明,一些患者在减肥10~15磅后,胃食管反流病症状可完全消失。

4. 不良睡眠习惯也可诱发胃食管反流病。平卧时胃内容物压迫食管下段括约肌,当人暴饮暴食后2~3小时内上床,会使情况变得更糟。所以,吃完饭不要立刻躺下;睡前3小时不要进食;睡觉时可以抬高床头;睡前可以喝杯牛奶或蜂蜜,以恢复胃部的酸碱平衡。

5. 紧束腹部衣服会压迫胃,会令食物对食管下段括约肌加压,不健康装束包括过紧的皮带和紧身内衣、紧身衣等。

6. 不要暴饮暴食或饮食过饱。胃食管反流病的促成因素是食管下段括约肌不能有效关闭以阻止胃内容物反流入食管,而饮食过饱易引起胃内压力增加,胃气上逆,可导致反流。当胃酸过多时,可以服用小苏打片,减少胃部灼热感。

7. 不要长期服用刺激性药物。如果长期服用刺激性药物,如非甾体抗炎药、硝酸甘油、心痛定等,对胃食管黏膜有一定损害,甚至会引起溃疡、出血等。

8. 保持良好精神状态。精神意志因素与消化道的分泌功能及运动也有密切关系,在恐惧焦虑情况下胃酸分泌减少,抑郁、绝望时胃酸分泌率减低,都会影响消化功能。

季节防病

预防慢性唇炎,拒绝频繁舔唇

胡珍

干裂、脱皮、红肿……总是忍不住用舌头去舔,试图滋润干裂的嘴唇,结果越舔越干,越舔越痛。秋季来临,北京航天中心医院皮肤科副主任医师陈永国提醒,当心秋冬季频繁舔唇可能会导致慢性唇炎。

避免越干越舔、越舔越干的恶性循环。陈永国指出,慢性唇炎是嘴唇的唇红部位和唇周皮肤持续或反复发作的炎症反应,主要表现为干燥、脱屑、渗出结痂、发痒、充血、灼热、疼痛等,“此类症状往往反复发作,时重时轻,迁延不愈。”陈永国认为,慢性唇炎可能与气候因素,如强烈的紫外线照射、寒冷干燥的气候等;吸烟酗酒因素,损伤唇部组织和细胞;口腔卫生因素,习惯性舔唇、咬唇、用手撕搓嘴唇;以及免疫力下降、遗传基因等相关。

“嘴唇平时很少直接接触到唾液,对唾液中的多种消化酶和水没有抵抗力,经常舔嘴唇及口周皮肤,会导致局部皮肤出现红肿、脱屑,干燥加重,引发或加重唇炎。”陈永国解释称,常用舌头舔唇,如

同在干燥天气里勤用水洗手一样,唾液中的水分蒸发会带走本来就比较紧张的水分,形成越干越舔、越舔越干的恶性循环。

慢性唇炎,防重于治,避免刺激是关键。“慢性唇炎不是小毛病,可能影响进食、语言、美观,对患者的生活和心理也会造成一定影响。”陈永国指出,一旦出现慢性唇炎的相关症状,患者应尽早前往医院就诊,及时治疗。医生会根据临床经验,缓解患者的病情,降低感染风险。“轻度患者可在唇部涂抹适当润唇膏;出现脱屑、皲裂等症状的患者,可先局部用依沙吖啶溶液湿敷,每日三次,每次餐后20分钟,再涂抹红霉素软膏或含低浓度糖皮质激素的软膏等。此外,在物理治疗方面,超声雾化可取得良好治疗效果。”

陈永国提醒,慢性唇炎,防重于治。日常生活中,要尽量避免阳光直射,以减少紫外线损伤;做好保湿措施,可清水湿敷,随后涂抹润唇膏;多喝水;外出时戴口罩,避免风吹和寒冷刺激;改掉咬唇、舔唇等不良习惯;戒烟限酒,饮食忌辛辣,多食用新鲜蔬菜水果,合理补充维生素和微量元素等。

防病 鲜知道

济南将为未满15岁女孩免费接种HPV疫苗

近日,山东省济南市宣布,将为济南市15个区县内年龄≤14岁(15周岁之前),且无HPV疫苗接种史的在校七级女孩,免费接种国产2价HPV疫苗。

据悉,济南目前正在开展疫苗采购、目标人群摸底登记、健康宣教等前期准备工作,预计于11月份集中开展第1剂次接种工作,具体接种时间由接种单位和学校共同确定。

HPV疫苗,也就是人乳头瘤病毒疫苗,主要预防HPV病毒感染所致的癌前病变和相关癌症,尤其是宫颈癌。在我国,约70%的宫颈癌都与HPV-16和HPV-18感染有关,可预防高危型HPV-16和HPV-18感染的2价HPV疫苗可基本满足适龄女性宫颈癌的预防需求。

目前我国尚未把HPV疫苗列入全国免疫规划疫苗程序当中,除鄂尔多斯等部分地区开展免费接种或对在校学生群体的免费接种之外,HPV疫苗仍需自费接种。(田为)

妈妈孕期或产后抑郁 孩子易出现情绪障碍

一项新研究显示,当母亲在怀孕期间或产后早期患有抑郁症时,其所生孩子也可能面临出现情绪障碍的风险,一直持续到成年早期。

发表在最近出版的《英国精神病学杂志》上的这项研究称,英国布里斯托尔大学和曼彻斯特城市大学的研究人员对5000余名英国年轻人进行了研究。在10~24岁之间,这些参与者定期完成一份标准的抑郁症状筛查问卷。母亲们在怀孕期间和产后8周接受了抑郁症筛查。在某些情况下,父亲同时接受了筛查。

研究发现,与同龄人相比,母亲在怀孕期间患有抑郁症的年轻人,在抑郁测试中得分更高。这种差异在16岁时变得明显,然后在24岁时扩大,尤其是当母亲在怀孕期间和怀孕后都有抑郁症的时候。研究还发现,如果父亲在这期间也有抑郁症状,他们的孩子在16岁和24岁时报告的抑郁症状更多。

父亲的抑郁症状看起来与母亲的无关。例如,父亲可能会“抽离”母亲和婴儿,花时间独处或表达愤怒,而这反过来又会影响母亲的心理健康。研究人员表示,这项研究表明,这是一种家庭疾病,因此治疗新妈妈的抑郁也需要爸爸配合。(曹淑芬)

儿童期减肥成功 避免男孩未来不育

一项初步研究表明,体重减轻的肥胖男孩可能会在成年早期避免不育问题。研究人员表示,即使是短期减肥也可能在一定程度上逆转与体重有关的生殖功能改变。

法国昂热大学医院的研究人员对34名10~18岁男孩进行了为期12周的减肥计划,研究其对生殖健康和代谢指标的影响。研究结果显示,在3个月里,这些男孩体重减轻,胰岛素水平改善,睾酮激素水平增加。还有迹象表明,由于肥胖而改变的睾丸间质细胞已经逆转,而间质细胞是生育力的指标。

研究人员建议,应该对儿童肥胖进行早期管理,有助于预防其未来的生殖问题,以及降低其他衰弱性疾病的风险。(方草)



儿科门诊

孩子总流鼻涕是鼻炎吗?

北京新世纪妇儿医院儿科主任 陈英

天气转凉,咳嗽流鼻涕的孩子逐渐增多了。许多家长很忧心:孩子总是流鼻涕怎么办?会不会是鼻炎?

其实,正常情况人也是会有鼻涕的。正常人每天分泌的鼻涕一部分蒸发,一部分流向鼻孔到咽部咽下去,所以一般看不到鼻涕流出来。正常分泌的鼻涕可防止鼻腔黏膜干燥,湿化吸进的干燥空气,并粘住由空气中吸入的灰尘、花粉、微生物,减少呼吸道刺激以及感染。

什么情况下鼻涕会增多流出来?由于外界感染因素如病毒、细菌等入侵,或者花粉、粉尘、冷空气等过敏因素以及一些特殊因素刺激,鼻黏膜分泌增加,鼻涕增多,超过可以自循环的量,鼻涕就只能流出来了。而孩子流鼻涕,可能是以下几种情况

急性感染性鼻炎。急性感染性鼻炎主要

表现为初期大量清水鼻涕,后期鼻涕会变得黏稠。这种感染所致的急性鼻炎往往不仅有流涕、鼻塞,还常常伴有咳嗽、发烧。病毒、细菌等病原都可以导致鼻部炎症,这种鼻炎是呼吸道感染的一部分。

如何应对:当孩子仅有大量清水鼻涕而没有鼻塞、咳嗽、发烧等其他症状时,可暂观察,不服用药物。如果鼻涕比较黏稠,可用生理盐水洗鼻子。急性感染性鼻炎流鼻涕一般一周左右可自行缓解。如果伴有咳嗽、发热,或患儿诉说耳朵疼或小婴儿有特别严重哭闹时,均需要就诊,请医生判断病因并确定治疗方案。

慢性感染性鼻炎。如急性感染性鼻炎迁延不愈或反复发作,或未彻底治疗的鼻腔及鼻窦的慢性炎症等可以造成慢性鼻炎。慢性鼻炎不仅会有流涕,常常有明显的鼻塞,鼻涕呈黏液性,大孩子会诉说头痛,头昏,嗅觉减退。

如何应对:建议耳鼻喉科医生,在医生指导下规律用药。

过敏性鼻炎。过敏性鼻炎可以有非常严重的流鼻涕,这是由于过敏原刺激(如粉尘、霉菌、花粉、冷空气等)造成鼻涕分泌大量增加所致。过敏性鼻炎不仅流鼻涕,还有打喷嚏、鼻塞、鼻痒。

如何应对:治疗过敏性鼻炎要注意回避过敏原。可做过敏原检查,发现过敏原加以回避。治疗除了急性期缓解鼻塞、清理鼻腔分泌物外,一般需要使用激素类鼻喷剂缓解鼻部过敏状态。这需要在医生的指导下进行1~2个月的治疗。有的家长担心使用激素药物,或者孩子配合度差,症状稍一缓解就擅自停药,这是过敏性鼻炎迁延不愈的重要原因。

其他鼻部疾病。鼻窦炎、鼻息肉等鼻部疾病也可以造成流鼻涕,但一般都会伴有其他症状。

小儿分泌比较旺盛,冷空气刺激鼻腔也会引起流鼻涕,一般到温暖处即可缓解。如果没有其他不适,不需要特别处理,注意戴好口罩就可。